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— Húsz éve dolgozom hajléktalan
és cigány emberek között, és tisztá-
ban vagyok azzal, hogy még mindig
akadozva beszélem a nyelvüket. De
van, aki csak ránéz egy problémára,
és már mondja is, szerinte mi a
„megoldás”. Jó példa erre egy vidé-
ki üdülõhely esete: az ott formálódó
jelentõs beruházás ellen környezet-
védelmi okokból sokfelé tiltakoztak,
köztük rendszerint azon a tájon nya-
raló budapestiek is. Arra azonban
valószínûleg nem gondoltak, hogy
megkérdezzék az ott élõ munkanél-
küliek véleményét. Hogy vajon va-
lóban arányos-e a várható környe-
zetszennyezés azzal, hogy a helybe-
liek közül többeknek a fõváros kö-
zelébe kell járniuk dolgozni mini-
málbérért, pedig a fejlesztés követ-
keztében helyben is lehetne munká-
juk. Ha csak messzirõl nézünk rá
egy problémára, fogalmunk sem le-
het az érintettek fájdalmairól, gond-
jairól, reményeirõl, rejtett képessé-
geirõl, és akkor — legyünk bár isko-
lázottak — rossz döntéseket fogunk
hozni. Idõt kell szánni a megismeré-
sükre. Megmenthetné a magyar tár-
sadalmat, ha több türelmünk lenne.

Nézzünk egy folyamatosan aktuális pél-
dát: türelmetlenség azt mondani, hogy
bizonyos támogatásokat kössenek a gye-
rekek iskolába járásához? 

— A társadalom közös célja és fele-
lõssége, hogy mindenki minél to-
vább járjon iskolába, s így minél
több képessége legyen az élethez.
Annak jó üzenete van, ha a kor-
mány azt mondja: a támogatás nem
a megszületés jogán jár, hanem
azért, mert az életünkkel kezdeni
kell valamit. Csak az a kérdés, hogy
azok, akik alkalmazni fogják ezt a
jogszabályt, vajon ismerik-e azt a
helyzetet, amikor valaki egy nulla-
fokos, nedves lakásban ébred, ahol
nincs villany, az ott élõk talán ettek
este egy üres tésztát, és a penésztõl
minden büdös. Amikor egy ilyen
helyrõl bemegy a gyerek az iskolá-
ba, és beül a padba, a szomszédja el-
húzódik mellõle — egyszerûen azért,
mert õ egészséges, normális környe-
zetbõl jön. Ez természetes reflex. De
a nyomorból érkezõ gyerek ezután
nyilván nem akar majd iskolába jár-
ni. És azért sem, mert neki nincs mit
ennie, és kopott a ruhája, a másik-
nak meg divatos. Ezek nem olyan
nehezen érthetõ dolgok. Amikor in-
tegrációról meg iskoláztatásról be-
szélünk, mintha azt gondolnánk:
megnyomunk egy gombot, és attól
meg fog változni a társadalom. 

A támogatás önmagában elégtelen, a rá-
szorulók ezt leszámítva magukra ma-
radtak. Merre lehet továbblépni? 

— A társadalom gazdag és sze-
gény rétege között nincs akkora sza-
kadék, mint a szegények és a nyo-
morultak között. A nyomorban már
nincsen tudás, összetartó erõ, nincs
remény, ami a holnapot értelmessé
tenné; nincs cél, amiért érdemes vol-
na felkelni, küzdeni. Annyira kilá-
tástalan a helyzet — és annyira nem
tûnik valóságosnak, ami adott eset-
ben a szomszédban látható. A
szubszidiaritás, amely az Európai
Unió egyik alapelve, meglévõ, önte-
vékeny közösségeket feltételez. De
meg kell nézni közelrõl egy nyo-
morban tengõdõ közösséget, hogy
milyen szinten ki vannak szolgáltat-
va néhány embernek, akik valószí-
nûleg maguk is ki vannak szolgál-
tatva annak a helyzetnek, amelybe

belenõttek: az uzsorának, különbö-
zõ érdekcsoportoknak. Ha valaki
azt gondolja, hogy az ilyen helyre
juttatott támogatások a közösség ja-

vát fogják szolgálni, és a közösség
majd el tudja dönteni, mire van
szüksége, annak fogalma sincs a va-
lóságról. Több száz olyan település
van ma Magyarországon, amely
magától nem tud kikecmeregni eb-
bõl a helyzetbõl. Tíz-tizenöt évre
volna szükség, amíg külsõ segítség-
gel annyira helyreáll az emberek ön-
bizalma, reménye, hogy onnantól
fogva rájuk lehet bízni, mi legyen
holnap. Persze erre sokan rávágják:
ez paternalizmus és az önrendelke-
zési jog megsértése. Aki ilyet állít, az
nem ismeri a valós helyzetet. Azt
szoktam mondani: ha valaki vitat-
kozni akar ezekrõl a kérdésekrõl, ne
„odafelé”, hanem „visszaúton” te-
gye — ne személyes tapasztalatok
nélkül, hanem közelrõl megismerve
a konkrét bajokat. 

A kormányváltás óta most épp a nyári
szünetnél tartunk, de észlelhetõ-e már
valamilyen változás szociális fronton?

— Az eddigi döntésekbõl az lát-
szik, hogy a kormány komolyan ve-
szi ezeket a kérdéseket. Például mo-
ratóriumot hirdet. Ezt ugyan az elõ-
zõ kabinet is megtette: az egyik mo-
ratórium a kilakoltatásra vonatko-
zott — de csak télen. S ha valakit ta-
vasszal lakoltatnak is ki, néhány hó-
nap múlva újra fenyegeti a hideg
idõszak. Az volt a gond, hogy a ren-
delkezéshez nem társult lakáspoliti-
kai koncepció. A másik moratórium
még rosszabb üzenetet hordozott: a
közmûvek kikapcsolását is letiltot-
ták. Ezzel az volt a baj, hogy vége-
láthatatlan adósságspirált indított
el. Egy tél során csak a gázfogyasz-
tással több százezer forint adósságot
képes felhalmozni egy család, amely
két minimálbérbõl élve soha nem
fogja utolérni magát. Ennek a lépés-
nek semmi értelme nem volt. Ezeket
a negatív spirálokat kellene elvágni.
Egyébként a szolgáltatóknak évek
óta hiába javasolja a Máltai Szeretet-
szolgálat az elõrefizetõs villany- és
gázórák bevezetését... Ha egy kor-
mány azzal hirdet moratóriumot,
hogy addig tartja fenn, amíg megol-
dást nem talál a gondokra, hogy ne
legyen tömeges a moratórium felol-
dása utáni kilakoltatás, vagy az óra-
kikapcsolás helyett maximálni pró-
bálja a gáz és a villany árát, ezek tá-
volabbra mutató üzenetek, de ekkor
sem mindegy, hogyan nyúlnak a
problémához. Mostanában rengeteg
szó esik bankadóról, százalékokról,

kamatlábakról, de iszonyú keveset
hallunk arról, hogy közben milyen
válságfolyamatok játszódnak le a
családokban. Az adósok nem tudják
fizetni a részleteket — de az sem mel-
lékes, hogy miért. Errõl kellene sok-
kal többet beszélni. Van, aki valóban
felelõtlen, s nemcsak akkor volt az,
amikor például hitelt vett fel, hanem
most is. Lehet, hogy fizethetné, de
másra költ. Vannak halmozók, s
nem feltétlenül jó, ha az állam átvál-
lalja a tartozásaikat. De más esetek-
ben munkahelyvesztés, haláleset,
betegség, válás vagy épp az árfo-

lyamváltozás okozta a fizetésképte-
lenséget. Nem volna szabad egysé-
gesen kezelni a kérdést. Mert pusz-
tán a hitelek felvásárlásától nem fog
megváltozni az, ami miatt emberek
belementek a rossz kölcsönökbe. Így
csak egy másik zsebbe kerül ugyan-
az a probléma.

A Máltai Szeretetszolgálatnak ezzel
kapcsolatban is van elképzelése... 

— Azt javasoltuk a kormánynak,
hogy vizsgáljuk meg külön-külön a
válság okait. Ez nagy munka, de
amikor ezek az emberek felvették a
hiteleket, a bankoknak nem volt el-

lenére, hogy mindenkinek megnéz-
zék a helyzetét... Az államnak is —
ahhoz, hogy jól segítsen — nagyon
közelrõl kellene felmérnie a problé-
mákat. Ehhez a szociális munka
vagy a mentorálás nyújthat segítsé-
get. Az egyik bankkal kipróbáltunk
egy programot: a felszólítás mellett,
amelyben jelzik, hogy baj lesz, ha
nem fizet az ügyfél, mi is kiküld-
tünk egy levelet. Ebben világosan
közöltük, hogy nekünk ugyan nincs
pénzünk, de felajánlottuk, hogy be-
szélgessünk arról, miért jutottak
idáig, s van-e még valamilyen tarta-
lékuk, amelynek segítségével a
helyzet rendezését el lehet kezdeni.
Azt tapasztaltuk, hogy egyetlen
szembenézés a problémával meg
tud menteni egy családot. Egy be-
szélgetés például arról, hogy a férj

ne hazudjon tovább a feleségének
vagy éppen magának, s ne menjen
bele egy újabb hitelbe. A legtöbben
nyilván pánikba esnek, amikor jön a
krízis. Ilyenkor rendszerint rossz re-
akciók születnek. Az ember sok
mindent képes elhinni, ami arról
szól, hogy megtarthatja addigra el-
ért státusát. Évtizedeken keresztül
be tudta tölteni a társadalom és a
család által elvárt szerepét. Eljárt
dolgozni, pénzt keresett, a gyere-
keknek meg tudták venni, amire
igazán szükségük volt, elmentek
nyaralni... És most néhány hónap le-
forgása alatt esetleg meg kell válnia
a munkájától, a biztonságától, a te-
kintélyétõl. Ezt nem olyan egyszerû
feldolgozni. Sok ember önmagának
sem vallja be, mi történt vele. Köz-
ben telik az idõ, nincs munka, és fel-
vesz egy nagyon rossz kölcsönt.
Esetleg egy évig is el tudja játszani
mások elõtt, hogy dolgozni jár és
pénzt keres. Aztán jön az elsõ vil-
lanykikapcsolás. Még mindig hazu-
dik: azt mondja, elromlott az elekt-
romos rendszer. Persze nem olyan
könnyû egy szülõ számára, hogy
megmondja az egyetemista gyere-
kének: mostantól nem tudjuk finan-
szírozni a tanulmányaidat, halassz
egy évet. Talán egy kis segítség kel-
lene hozzá, hogy meglássák: a gye-
rek is érezhet felelõsséget a csalá-
dért, s nem dõl össze a világ, ha di-
ákhitelt vesz fel. Ha a régi szerepek
megtörnek, egy-egy ilyen beszélge-
tés segíteni tud, hogy józan belátás
szülessen, és õszinte segítségkérésre
kerüljön sor.

Egyértelmû, hogy nem pusztán pénz-
ügyekrõl, hanem fõleg szemléletbeli
problémákról van szó...

— Érdemes visszatekinteni az el-
múlt másfél évben lejátszódott fo-
lyamatra. Az egész társadalom
õszintén aggódott, hogy „bedõl a
bankrendszer”. Nem egészen értet-
tük, mi az a bankrendszer meg a
konszolidáció, de azt igen, hogy
vannak kötelességek, segíteni kell a
bankokon, hiszen a mi pénzünk is
náluk van. A másik izgalmat a na-

gyon sok eladósodott család okozta.
Õszinte társadalmi aggodalom volt,
hogy mi lesz velük. Aztán jött az év
vége: az egyik oldalon háromszáz-
milliárd forint haszon a bankoknál,
a másik oldalon pedig százhetven-
ötezerrel nõtt a BAR-listások száma.
Nagyon világosan kiolvasható eb-
bõl a folyamatból, hogy súlyosan
torzult a szemléletünk. Normális
esetben a gazdaság arra való, hogy a
társadalmat szolgálja, a jólétünket
növelje. Most pedig a társadalom
szolgálja egy nagyon szûk réteg ér-
dekeit. A társadalompolitika és a
gazdaságpolitika viszonyát kellene
megváltoztatni. Ez volna a politika
legfontosabb feladata. Jelenleg
nyolcszázezer olyan ember él Ma-
gyarországon, akinek hitelproblé-
mája van. Számoljunk családonként

csak három emberrel: ez az ország
egynegyedét érinti közvetlenül. Így
nem alakulhat ki józanul gondolko-
dó, normális jövõképpel, önbecsü-
léssel rendelkezõ társadalom.

A lecsúszott társadalmi rétegekrõl, a
nyomorról beszélve nem hagyhatjuk szó
nélkül a hazai cigányság helyzetét.

— Ebben a kérdésben is nagy fele-
lõsség hárul a politikusokra és az
„írástudókra”. A társadalom az õ
közvetítésükkel értheti meg jó eset-
ben, mi feszül a mindannyiunkat
érintõ problémák mélyén. Ha meg-
sejtenénk, mit jelent az, hogy valaki
már nem tud akarni... Tudjuk-e,
hogy a cigány emberek valaha na-
gyon keményen dolgoztak? Például
a bányákban, amíg be nem zárták
azokat. Akkor is más volt a kultúrá-
juk, az életvitelük, de megbecsült
emberek voltak. Mára felismerhetet-
lenné zúzta õket az elmúlt két évti-
zed. S ha valaki most odamegy hoz-
zájuk, alig elfogadható állapotot lát.
Csak éppen azt a húsz évet nem
tudjuk öt perc alatt megérteni... Eh-
hez sokkal több ideig kellene köztük
lenni. S erre a nyomorulttá vált vi-
lágra rátelepszik az uzsora, a bûnö-
zés, a nõkereskedelem, és az uzsorá-
ért valóban sorban állás van, mert
az életben maradásért inkább vállal-
ják ezt a rabszolgaságot, mint a tel-
jes kitaszítottságot. Aki azt mondja,
hogy cigány gyerekek tömegei szü-
letnek a családi pótlék miatt, még
sosem találkozott sokgyerekes roma
családdal. Vagy aki azt gondolja,
hogy cigány gyerekek azért betegek
vagy fogyatékosok, mert a szüleik
verik õket. Nem, hanem mert nem
táplálkozik rendesen az anyjuk,
mert cigarettázik, iszik, vagy tizen-
négy évesen szül. Elég iszonyú a va-
lóság, nem kellene rémtörténeteket
terjeszteni róluk. Botrány, ha egy
pillanatig sincs bennünk elfogadás.
A szeretetszolgálat munkája során
gyakran találkozunk olyan helyze-
tekkel, amikor kétszer meggondol-
juk még azt is, hogy megszólaljunk.
Jelen kell lenni, s elõször is a bizal-
mat kell megszerezni, mert csak utá-
na lehet segíteni, építeni, elsõsorban
a gyerekeken keresztül.

Persze mindezen problémák
megoldására egyedül képtelen egy
civilszervezet vagy egy egyház.
Hozzá tud járulni a maga értékeivel,
tudásával, de igazából nagyon erõs
strukturális váltásra van szükség.
Az alapvetõ kérdés az, hogy miköz-
ben a kormánynak meg kell erõsíte-
nie a szintén elég nagy bajban lévõ
középréteget, amely a társadalom
húzóerejét jelenti, van-e bátorsága
ahhoz, hogy odaálljon a legnyomo-
rultabbak mellé. Megkockáztatja-e
az ebbõl fakadó konfliktust a több-
ségi társadalommal? Tíz józan év
alatt föl lehetne emelni azt az egy-
millió embert, akit most közvetlenül
fenyeget, hogy teljesen lecsúszik, és
végleg elveszíti a változás reményét.
Ha az ország vezetése megismeri a
legnyomorultabbak életét, ha köze-
lebb engedi magához õket, akkor
van megoldás. 

Szigeti László
Fotó: Bókay László

Megmenthetõ a magyar társadalom?
Vecsei Miklós a nyomorról, a bátorságról és az õszinte segítségkérésrõl

„Sok-sok elengedhetetlen igazság, ami megváltoztathatná az embe-
reket, nem hangzik el... Azok, akik kimondhatnák, nem tudják meg-
fogalmazni, azok meg, akik megfogalmazhatnák, nem tudják kimon-
dani. Minden valódi politika egyik legsürgetõbb feladata volna e baj
orvoslása.” A XX. századi francia filozófusnõ és misztikus, Simone
Weil gondolatát idézi Vecsei Miklós, a Magyar Máltai Szeretetszol-
gálat alelnöke, amikor a Magyarországot belülrõl égetõ gondokról:
elszegényedésrõl, hitelválságról, a köztünk élõ nyomorról, a társa-
dalmi lecsúszásról kérdezem — s arról, hogyan lehetne megfordítani a
negatív folyamatokat.

„Mintha azt gondolnánk: 
megnyomunk egy gombot, és attól meg fog változni a társadalom”

„Iszonyú keveset hallunk arról, hogy milyen válságfolyamatok 
játszódnak le a családokban...”

„Sok ember 
önmagának sem vallja be, 

mi történt vele”



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /All
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Black & White)
  /CalRGBProfile (Adobe RGB \0501998\051)
  /CalCMYKProfile (Japan Color 2001 Coated)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.5
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJDFFile false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 2400
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 2400
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1400
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /Unknown

  /Description <<
    /FRA <>
    /JPN <FEFF3053306e8a2d5b9a306f30019ad889e350cf5ea6753b50cf3092542b308000200050004400460020658766f830924f5c62103059308b3068304d306b4f7f75283057307e30593002537052376642306e753b8cea3092670059279650306b4fdd306430533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103057305f00200050004400460020658766f8306f0020004100630072006f0062006100740020304a30883073002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d30678868793a3067304d307e30593002>
    /DEU <>
    /PTB <>
    /DAN <>
    /NLD <>
    /ESP <>
    /SUO <>
    /ITA <>
    /NOR <>
    /SVE <>






    /HEB (Use these settings to create PDF documents with higher image resolution for improved printing quality. The PDF documents can be opened with Acrobat and Reader 5.0 and later.)
    /ENU <>
    /HUN <>
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


